
(ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕ΢ ΕΠΑΛ 2020) 
ΘΕΜΑ Δ  
Μία υποκετικι οικονομία παράγει μόνο δφο (2) αγακά, το Α και το Β, ςφμφωνα με τον 

παρακάτω πίνακα. Ζτοσ βάςθσ 2008. 

Ζτοσ 
Σιμι 

Αγακοφ 
Α 

Ποςότθτα 
Αγακοφ 

Α 

Σιμι 
Αγακοφ 

Β 

Ποςότθτα 
Αγακοφ 

Β 

ΑΕΠ 
ονομαςτικό 

ΔΣ (%) 
ζτοσ 

βάςθσ 
2008 

ΑΕΠ 
πραγματικό  

2008 10 5 10 10 ; ; ; 

2009 ; 9 12 10 300 150 ; 

 

Δ1. Αφοφ μεταφζρετε τον πίνακα ςτο τετράδιό ςασ, να ςυμπλθρϊςετε τα πζντε (5) κενά, 
κάνοντασ τουσ ςχετικοφσ υπολογιςμοφσ.  

Μονάδεσ 10  
 

Δ2. Αν ο πλθκυςμόσ τθσ παραπάνω υποκετικισ οικονομίασ το 2009 είναι 20 άτομα, να 
υπολογίςετε το Κατά Κεφαλιν Πραγματικό Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν (μον. 3). Ζςτω ότι ο 
πλθκυςμόσ τθσ υποκετικισ οικονομίασ το 2009 διπλαςιάηεται. Να υπολογίςετε τθ 
μεταβολι του Κατά Κεφαλιν Πραγματικοφ Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ (μον. 4). Από 
τθ μεταβολι αυτι τι ςυμπεραίνετε για τθν οικονομικι ευθμερία τθσ υποκετικισ οικονομίασ 
(μον. 1);  

Μονάδεσ 8  
 

Δ3. Να υπολογίςετε τθν πραγματικι ποςοςτιαία μεταβολι του Ακακάριςτου Εγχϊριου 
Προϊόντοσ (Α.Ε.Π.) μεταξφ των ετϊν 2008 και 2009 ςε ςτακερζσ τιμζσ 2008. 
(ςτουσ υπολογιςμοφσ ςασ να χρθςιμοποιιςετε μζχρι ζνα (1) δεκαδικό ψθφίο).  

Μονάδεσ 3 
  

Δ4. Ζςτω ότι θ παραγόμενθ ποςότθτα του αγακοφ Α το ζτοσ 2008 αυξάνεται κατά 20% και θ 
παραγόμενθ ποςότθτα του αγακοφ Β το ζτοσ 2008 μειϊνεται κατά 20%. Οι τιμζσ του 
αγακοφ Α και του αγακοφ Β παραμζνουν αμετάβλθτεσ. Να υπολογίςετε το ονομαςτικό 
Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) και το πραγματικό Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν 
(Α.Ε.Π.) ςε ςτακερζσ τιμζσ 2008.  

Μονάδεσ 4 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ 
Δ1. 

Ζτοσ 
Σιμι 

Αγακοφ 
Α 

Ποςότθτα 
Αγακοφ 

Α 

Σιμι 
Αγακοφ 

Β 

Ποςότθτα 
Αγακοφ 

Β 

ΑΕΠ 
ονομαςτικό 

ΔΣ (%) 
ζτοσ 

βάςθσ 
2008 

ΑΕΠ 
πραγματικό  

2008 10 5 10 10 150 100 150 

2009 20 9 12 10 300 150 200 

 

Ζτοσ 2008: 

Ο ΔΣ2008 (%)  με ζτοσ βάςθσ το 2008 κα είναι 100  

Ονομαςτικό ΑΕΠ 2008  =  10*5 + 10*10 = 150 

 

Αφοφ το 2008 είναι το ζτοσ βάςθσ τότε ιςχφει ότι : 

Ονομαςτικό ΑΕΠ 2008  =  Πραγματικό ΑΕΠ 2008  =  150 

 

Ζτοσ 2009: 

Ονομαςτικό ΑΕΠ 2009  =  300  300 = PA*9 + 12*10  PA*9 = 180  PA = 20   
                                        ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                     300 
 ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                       * 100  =               * 100 = 200 

                                                  ΔΣ                                     150 
 

ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢Η: 

Αν υπολογίςουμε το ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ πολλαπλαςιάηοντασ τισ ποςότθτεσ του 2009 με τισ 

τιμζσ του ζτουσ βάςθσ κα δοφμε ότι:   

Πραγματικό ΑΕΠ 2009  = QA * PA 2008 + QB * PB 2008  = 9*10 + 10*10 = 190 ≠ 200 που βρικαμε με 

τον αρχικό τφπο. Ποιό είναι το ςωςτό;  

 

Δ2. 

                                              ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ            200 

 Κατά Κεφαλιν Πραγματικό ΑΕΠ =                                    =                  = 10 

                                                   Πλθκυςμό                  20 
 
 
Αν ο πλθκυςμόσ διπλαςιαςτεί τότε το νζο  Κατά Κεφαλιν Πραγματικό ΑΕΠ  κα γίνει:  
 
                                              ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ            200 

 Κατά Κεφαλιν Πραγματικό ΑΕΠ =                                    =                  = 5  
                                                   Πλθκυςμό                  40 

 

Η μεταβολι του Κεφαλιν Πραγματικό ΑΕΠ κα είναι μείωςθ κατά : 5 - 10 = -5 χρθματικζσ μονάδεσ. 

Αυτό ςθμαίνει ότι με τον διπλαςιαςμό του πλθκυςμοφ το πραγματικό ΑΕΠ αντιςτοιχεί ςε 



διπλάςιο πλθκυςμό, άρα μειϊνεται και θ οικονομικι δφναμθ που απολαμβάνουν. Η 

οικονομικι ευθμερία τθσ υποκετικισ οικονομίασ χειροτζρευςε.  

Δ3. 

Η πραγματικι ποςοςτιαία μεταβολι του Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ (Α.Ε.Π.) μεταξφ 

των ετϊν 2008 και 2009 ςε ςτακερζσ τιμζσ 2008 είναι: 
 
                                        200 - 150                         50 
 Ποςοςτιαία Μεταβολι =                            * 100  =                 * 100 = 33,3% 

                                            150                              150 
Δ4.  
QA' = 1,2*QA = 1,2 * 5 = 6 

QB' =0,8* QB = 0,8 * 10 = 8 

Ονομαςτικό ΑΕΠ 2008  = QA' * PA + QB' * PB = 10*6 + 10*8 =  140  

Αφοφ το 2008 είναι το ζτοσ βάςθσ, τότε ιςχφει ότι : 

Ονομαςτικό ΑΕΠ 2008  =  Πραγματικό ΑΕΠ 2008  =  140 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

(ΕΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΕ΢ ΕΠΑΛ 2020) 

ΘΕΜΑ Γ 
Δίνεται ο παρακάτω πίνακασ μίασ υποκετικισ οικονομίασ, θ οποία το ζτοσ 2019 παριγαγε 
μόνο δφο (2) αγακά, το Α και το Β, τα οποία ακολουκοφν τζςςερα (4) ςτάδια παραγωγισ: 
 

 Αγακό Α Αγακό Β 

΢τάδια 
παραγωγισ 

Αξία πϊλθςθσ 
(ςε χρθμ. 
μονάδεσ ) 

Προςτικζμενθ 
αξία (ςε χρθμ. 

μονάδεσ ) 

Αξία πϊλθςθσ 
(ςε χρθμ. 
μονάδεσ ) 

Προςτικζμενθ 
Αξία (ςε χρθμ. 

μονάδεσ ) 

1ο  1.500 1.800  

2ο 2.600   700 

3ο 3.800   900 

4ο  2.200 4.800  

     

 

Γ1. Αφοφ μεταφζρετε τον πίνακα ςτο τετράδιό ςασ, να ςυμπλθρϊςετε τα κενά, κάνοντασ 
τουσ αναγκαίουσ υπολογιςμοφσ. 

Μονάδεσ 10 
 
Γ2. Να υπολογίςετε το Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) ςε ςτακερζσ τιμζσ, αν ο Δείκτθσ 
Σιμϊν το ζτοσ 2019 ιταν 120. 

Μονάδεσ 7 
 
Γ3. Να υπολογίςετε τθν πραγματικι ποςοςτιαία μεταβολι του Ακακάριςτου Εγχϊριου 
Προϊόντοσ (Α.Ε.Π.) μεταξφ των ετϊν 2018 και 2019 ςε ςτακερζσ τιμζσ του 2018, αν το 
Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) ςε τρζχουςεσ τιμζσ για το ζτοσ 2018 ιταν 3.000 
χρθματικζσ μονάδεσ. 

Μονάδεσ 6 
 
Γ4. Να περιγράψετε τθ διάκριςθ των αγακϊν ςε τελικά και ενδιάμεςα. 

Μονάδεσ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ 
Γ1. 

 Αγακό Α Αγακό Β 

΢τάδια 
παραγωγισ 

Αξία πϊλθςθσ 
(ςε χρθμ. 
μονάδεσ ) 

Προςτικζμενθ 
αξία (ςε χρθμ. 

μονάδεσ ) 

Αξία πϊλθςθσ 
(ςε χρθμ. 
μονάδεσ ) 

Προςτικζμενθ 
Αξία (ςε χρθμ. 

μονάδεσ ) 

1ο 1.500 1.500 1.800 1.800 

2ο 2.600 1.100 2.500 700 

3ο 3.800 1.200 3.400 900 

4ο 6.000 2.200 4.800 1.400 

  6.000  4.800 

 

Αγακό Α: 

΢τάδιο 1ο : Αξία πϊλθςθσ = Προςτικζμενθ αξία = 1.500  

΢τάδιο 2ο : Προςτικζμενθ αξία = 2.600 – 1.500 = 1.100  

΢τάδιο 3ο : Προςτικζμενθ αξία = 3.800 – 2.600 = 1.200 

΢τάδιο 4ο : Αξία πϊλθςθσ = 3.800 + 2.200 = 6.000 

΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = 1.500 + 1.100 + 1.200 + 2.200 = 6.000  

ι 

΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = Σελικι Αξία Πϊλθςθσ = 6.000 

 

Αγακό Β: 

΢τάδιο 1ο : Αξία πϊλθςθσ = Προςτικζμενθ αξία = 1.800  

΢τάδιο 2ο : Αξία πϊλθςθσ = 1.800 + 700 = 2.500 

΢τάδιο 3ο : Αξία πϊλθςθσ = 2.500 + 900 = 3.400  

΢τάδιο 4ο : Προςτικζμενθ αξία = 4.800 – 3.400 = 1.400  

΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = 1.800 + 700 + 900 + 1.400 = 4.800  

ι 

΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = Σελικι Αξία Πϊλθςθσ = 4.800 

 

Γ2. 

ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ = Σελικι Αξία Πϊλθςθσ A + Σελικι Αξία Πϊλθςθσ B  

ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ = 6.000 + 4.800 = 10.800 

ι 

ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ = ΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ A + ΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ B 

ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ = 6.000 + 4.800 = 10.800 
 
                                     ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                    10.800   
 ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                   * 100  =                    * 100  = 9.000 

                                                ΔΣ                                      120 
 
 
 



Γ3. Από τθν εκφϊνθςθ ςυμπεραίνουμε ότι ζτοσ βάςθσ είναι το 2018 αφοφ δεν ζχουμε 

κάποιο άλλο δεδομζνο και γνωρίηουμε ιδθ ότι ο ΔΣ του 2019 είναι 120. Επομζνωσ: 

Ονομαςτικό Α.Ε.Π. 2018  =  Πραγματικό Α.Ε.Π. 2018  = 3.000 

Άρα θ πραγματικι ποςοςτιαία μεταβολι του ΑΕΠ μεταξφ των ετϊν 2018 και 2019 είναι: 

 
                                      9.000 - 3.000                         6.000 
 Ποςοςτιαία Μεταβολι =                                 * 100  =                        * 100  = 200% 

                                            3.000                                 3.000 
  
 
Γ4.  Μια μορφι διάκριςθσ των αγακϊν είναι ςε τελικά και ενδιάμεςα: 

 Σελικά είναι αυτά που αγοράηονται για τελικι χριςθ και όχι παραπζρα 

μεταςχθματιςμό.  

 Ενδιάμεςα είναι αυτά που αγοράηονται για περαιτζρω επεξεργαςία και όχι τελικι 

χριςθ.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕ΢ ΕΠΑΛ 2019) 

ΘΕΜΑ Δ 
Μία υποκετικι οικονομία παράγει μόνο τρία (3) αγακά, το Α, το Β και το Γ, τα οποία 
ακολουκοφν τζςςερα (4) ςτάδια παραγωγισ, ςφμφωνα με τον παρακάτω πίνακα: 
 

 Αγακό Α Αγακό Β Αγακό Γ 

΢τάδια 
παραγωγισ 

Αξία 
πϊλθςθσ 

(ςε ευρϊ ) 

Προςτι- 
κζμενθ 

Αξία  
(ςε ευρϊ ) 

Αξία 
πϊλθςθσ  

(ςε ευρϊ ) 

Προςτι- 
κζμενθ 

Αξία  
(ςε ευρϊ ) 

Αξία 
πϊλθςθσ  

(ςε ευρϊ ) 

Προςτι- 
κζμενθ 

Αξία  
(ςε ευρϊ ) 

1ο 70.000   80.000 50.000  

2ο 120.000   30.000  30.000 

3ο 150.000   60.000  40.000 

4ο 200.000   50.000 200.000  

       

 
Δ1. Αφοφ αντιγράψετε τον πίνακα ςτο τετράδιό ςασ, να ςυμπλθρϊςετε τα κενά κάνοντασ 
τουσ ςχετικοφσ υπολογιςμοφσ. 

Μονάδεσ 15 
 
Δ2. Να υπολογίςετε το Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) ςε τρζχουςεσ τιμζσ τθσ 
παραπάνω υποκετικισ οικονομίασ (μον. 1) και να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μον. 2). 

Μονάδεσ 3 
 
Δ3. Αν ο πλθκυςμόσ τθσ παραπάνω υποκετικισ οικονομίασ είναι 2.000 άτομα, ο μθ 
οικονομικά ενεργόσ πλθκυςμόσ είναι το 10% του πλθκυςμοφ και οι άνεργοι είναι 360 
άτομα, να υπολογίςετε: 
α) το ποςοςτό ανεργίασ (μον. 5) και 
β) τουσ απαςχολοφμενουσ (μον. 2). 

Μονάδεσ 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ 
Δ1. 

 Αγακό Α Αγακό Β Αγακό Γ 

΢τάδια 
παραγωγισ 

Αξία 
πϊλθςθσ 

(ςε ευρϊ ) 

Προςτι- 
κζμενθ 

Αξία  
(ςε ευρϊ ) 

Αξία 
πϊλθςθσ  

(ςε ευρϊ ) 

Προςτι- 
κζμενθ 

Αξία  
(ςε ευρϊ ) 

Αξία 
πϊλθςθσ  

(ςε ευρϊ ) 

Προςτι- 
κζμενθ 

Αξία  
(ςε ευρϊ ) 

1ο 70.000 70.000 80.000 80.000 50.000 50.000 

2ο 120.000 50.000 110.000 30.000 80.000 30.000 

3ο 150.000 30.000 170.000 60.000 120.00 40.000 

4ο 200.000 50.000 220.000 50.000 200.000 80.000 

  200.000    200.000 

 

Αγακό Α: 

΢τάδιο 1ο : Αξία πϊλθςθσ = Προςτικζμενθ αξία = 70.000 

΢τάδιο 2ο : Προςτικζμενθ αξία = 120.000 - 70.000 = 50.000  

΢τάδιο 3ο : Προςτικζμενθ αξία = 150.000  - 120.000 = 30.000 

΢τάδιο 4ο : Προςτικζμενθ αξία = 200.000 - 150.000 = 50.000 

΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = 70.000 + 50.000 + 30.000 + 50.000 = 200.000  

ι 

΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = Σελικι Αξία Πϊλθςθσ = 200.000 

 

Αγακό Β: 

΢τάδιο 1ο : Αξία πϊλθςθσ = Προςτικζμενθ αξία = 80.000  

΢τάδιο 2ο : Αξία πϊλθςθσ = 80.000 + 30.000 = 110.000 

΢τάδιο 3ο : Αξία πϊλθςθσ = 110.000 + 60.000 = 170.000  

΢τάδιο 4ο : Αξία πϊλθςθσ = 170.000 + 50.000 = 220.000  

΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = 80.000 +30.000 + 60.000 + 50.000 = 220.000 

ι 

΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = Σελικι Αξία Πϊλθςθσ = 220.000 

 

Αγακό Γ: 

΢τάδιο 1ο : Αξία πϊλθςθσ = Προςτικζμενθ αξία = 50.000  

΢τάδιο 2ο : Αξία πϊλθςθσ = 50.000 + 30.000 = 80.000 

΢τάδιο 3ο : Αξία πϊλθςθσ = 80.000 + 40.000 = 120.000  

΢τάδιο 4ο : Προςτικζμενθ αξία = 200.000 - 120.000 = 80.000 

΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = 50.000 +30.000 + 40.000 + 80.000 = 200.000 

ι 

΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = Σελικι Αξία Πϊλθςθσ = 200.000 

 

Δ2.  Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) είναι θ ςυνολικι αξία ςε χρθματικζσ μονάδεσ των 

τελικϊν αγακϊν και υπθρεςιϊν που παράγονται ςε μια χϊρα ς’ ζνα ςυγκεκριμζνο ζτοσ.  

Άρα το ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ είναι θ ςυνολικι αξία ςε χρθματικζσ μονάδεσ των τελικϊν 
αγακϊν Α , Β & Γ  ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ = 200.000 + 220.000 + 200.000 = 620.000  



(ΕΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΕ΢ ΕΠΑΛ 2019) 

ΘΕΜΑ Γ 
Δίνονται τα παρακάτω ςτοιχεία Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ (Α.Ε.Π.) (ςε εκατομμφρια 
χρθματικζσ μονάδεσ) μιασ οικονομίασ για τα ζτθ 2002, 2003 και 2004: 
 

Ζτθ 
Ονομαςτικό 

Α.Ε.Π. 
Πραγματικό 

Α.Ε.Π. 

2002 150 150 

2003 250 125 

2004 400 250 

 

Γ1. Ποιο από τα παραπάνω ζτθ είναι ζτοσ βάςθσ; (μον. 1) Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι 
ςασ. (μον. 1) 

Μονάδεσ 2 
 
Γ2. Σι μετρά το ονομαςτικό Α.Ε.Π. και τι το πραγματικό Α.Ε.Π.; (μον. 4) Να περιγράψετε πότε 
αυξάνεται το ονομαςτικό Α.Ε.Π. και πότε το πραγματικό Α.Ε.Π. (μον. 4) Ποιο από τα δφο (2) 
μεγζκθ είναι καλφτερο μζτρο ςφγκριςθσ για τθν ευθμερία τθσ οικονομίασ (μον. 1) και γιατί; 
(μον. 1) 

Μονάδεσ 10 
 
Γ3. Σι εκφράηει ο Δείκτθσ Σιμϊν (Δ.Σ.); (μον. 2) Να γράψετε τον τφπο υπολογιςμοφ του 
Δείκτθ Σιμϊν (Δ.Σ.) (μον. 1) και να υπολογίςετε τον Δείκτθ Σιμϊν (Δ.Σ.) για τα ζτθ 2003 και 
2004. (μον. 2) 

Μονάδεσ 5 

 
Γ4. Εάν ο ρυκμόσ πλθκωριςμοφ για το ζτοσ 2005 ιταν 20%, να βρεκεί ο Δείκτθσ Σιμϊν (Δ.Σ.) 
για το ςυγκεκριμζνο ζτοσ. 

Μονάδεσ 3 
 
Γ5. Εάν το ονομαςτικό Α.Ε.Π. αυξικθκε κατά 25% το ζτοσ 2005 ςε ςχζςθ με το 2004, να 
υπολογίςετε τθν πραγματικι μεταβολι του Α.Ε.Π. μεταξφ των δφο ετϊν. 

Μονάδεσ 5 
 
(΢θμείωςθ: ΢ε κακζνα από τα υποερωτιματα Γ3, Γ4 και Γ5 να γραφεί ο κατάλλθλοσ τφποσ 
υπολογιςμοφ και να γίνουν οι κατάλλθλοι υπολογιςμοί). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ 
 
Γ1. Σο ζτοσ βάςθσ είναι το 2002 αφοφ ςε αυτό το ζτοσ  Ονομαςτικό Α.Ε.Π = Πραγματικό 

Α.Ε.Π. 

 
Γ2. 

 Σο ονομαςτικό Α.Ε.Π. μετρά τθ χρθματικι αξία τθσ παραγωγισ μιασ οικονομίασ ςε 
τρζχουςεσ τιμζσ. Σο πραγματικό Α.Ε.Π. μετρά το μζγεκοσ τθσ παραγωγισ ςε 
ςτακερζσ τιμζσ (κάποιου τυχαία επιλεγμζνου ζτουσ βάςθσ).  

 Σο πραγματικό Α.Ε.Π. αυξάνεται μόνον, όταν θ ποςότθτα παραγόμενων αγακϊν και 
υπθρεςιϊν ζχει αυξθκεί, ςε αντίκεςθ με το ονομαςτικό Α.Ε.Π., που αυξάνεται είτε 
επειδι ζχει αυξθκεί θ παραγωγι είτε επειδι ζχουν αυξθκεί οι τιμζσ ι ζχουν 
αυξθκεί και τα δφο. 

 Σο Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ του ζτουσ βάςθσ λζγεται πραγματικό και μετρά τισ 
πραγματικζσ μεταβολζσ του προϊόντοσ από ζτοσ ςε ζτοσ. Σο πραγματικό Α.Ε.Π. 
διαφζρει από ζτοσ ςε ζτοσ μόνον αν κυμαίνονται οι παραγόμενεσ ποςότθτεσ και 
είναι καλφτερο μζτρο ςφγκριςθσ τθσ ευθμερίασ μιασ οικονομίασ απ’ ό,τι το 
ονομαςτικό Α.Ε.Π. 

 
 
Γ3.  Ο δείκτθ τιμών ι αποπλθκωριςτι τιμών  εκφράηει τθν τιμι ςε μια χρονικι περίοδο ωσ 
προσ τθν τιμι ςε μια άλλθ χρονικι περίοδο, θ οποία επιλζγεται τυχαία ωσ βάςθ ςφγκριςθσ. 
 
                                   Σιμζσ τρζχοντοσ ζτουσ 
 Δείκτθσ τιμών =                                                    · 100 
                                    Σιμζσ ζτουσ βάςθσ 
 
 
Επίςθσ, για τον υπολογιςμό του Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ χρθςιμοποιείται ο δείκτθσ τιμών 

που εκφράηει τισ μεταβολζσ ςτο γενικό επίπεδο τιμών ςε ςχζςθ με το επίπεδο τιμών του 

ζτουσ βάςθσ (t) και εκφράηεται ωσ ποςοςτό επί τοισ εκατό. Για να βροφμε λοιπόν το Α.Ε.Π. 

ςε ςτακερζσ τιμζσ, διαιροφμε το Α.Ε.Π. ςε τρζχουςεσ τιμζσ με τον αντίςτοιχο δείκτθ τιμϊν 

και πολλαπλαςιάηουμε επί εκατό. 

 
                                                                    Α.Ε.Π. ζτουσ, ςε τρζχουςεσ τιμζσ 
Α.Ε.Π. ζτουσ, ςε ςτακερζσ τιμζσ =                                                                         · 100  
                                                                         Δείκτθσ τιμϊν ζτουσ 
 

 
                                                Α.Ε.Π. ζτουσ, ςε τρζχουςεσ τιμζσ 
Δείκτθσ τιμών ζτουσ =                                                                          · 100  
                                                Α.Ε.Π. ζτουσ, ςε ςτακερζσ τιμζσ                              
 
 
                                                250 
Δείκτθσ τιμών 2003 =                      · 100  = 200 
                                                125 
 
                                                400 
Δείκτθσ τιμών 2004 =                      · 100  = 160 
                                                250 
 



Γ4. Εάν ο ρυκμόσ πλθκωριςμοφ για το ζτοσ 2005 ιταν 20%, να βρεκεί ο Δείκτθσ Σιμϊν (Δ.Σ.) 
για το ςυγκεκριμζνο ζτοσ. 
 
Ρυκμόσ πλθκωριςμοφ 2005 = 20% = Ποςοςτιαία Μεταβολι ΔΣ  

 
                                           ΔΣ2005 - ΔΣ2004                                      ΔΣ2005 - 160 
 Ποςοςτιαία Μεταβολι ΔΣ =                                * 100   20%  =                           * 100   
                                                ΔΣ2004                                                     160 
 

ΔΣ2005 = 192 

 

 

Γ5.  
 

Ονομαςτικό Α.Ε.Π. 2005 = 1,25 * Ονομαςτικό Α.Ε.Π. 2004  =  400 * 1,25  =  500 
                                             ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ 2005                        500 
 ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ 2005   =                                            * 100   =                  * 100 = 260 

                                                      ΔΣ2005                                          192 
 
 
 Η πραγματικι μεταβολι του Α.Ε.Π. μεταξφ των δφο ετϊν κα είναι:  260 - 250 = 10 


